

Право ребенка на получение содержания и его обеспечение в семейных отношениях с иностранным элементом

Научный руководитель – Ахметьянова Замира Асраровна

Новикова Инна Игоревна

Аспирант

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет, Казань, Россия

E-mail: INNESSA-2007@YANDEX.RU

Право ребенка на содержание со стороны родителей является одним из основополагающих имущественных прав ребенка. Оно закреплено непосредственно в Конвенции о правах ребенка (ст. 27), где говорится, что родители «несут основную ответственность за обеспечение условий жизни, необходимых для развития ребенка». В п. 4 ст.27 указывается, что государство должно обеспечивать восстановление данного права «как внутри государства - участника, так из-за рубежа». Действительно, в семейных отношениях с иностранным элементом обеспечение данного права существенно усложняется.

Семейный кодекс Российской Федерации также закрепляет право ребенка на получение содержания от родителей и других членов семьи (ст. 60) и устанавливает обязанность родителей содержать своих несовершеннолетних детей (ст. 80). При этом глава 13 Семейного кодекса называется «Алиментные обязательства родителей и детей»; соответственно необходимо определить соотношение данных терминов.

В доктрине семейного права отсутствует единый подход к соотношению этих понятий. Законодатель нередко использует их как синонимы. О наличии юридических оснований для отождествления обязанностей содержания и алиментирования говорит и О.Ю. Косова[1]. Другие ученые отмечают, что понятие «содержание» шире, чем «алименты», которые представляют собой разновидность содержания. Этой точки зрения придерживаются, в частности, Е.Ю. Костюченко, А.М. Нечаева, О.А. Сычева и др.

Согласимся и с мнением М.В. Антокольской, определяющей алиментное обязательство как «правоотношение, возникающее на основании предусмотренных законом юридических фактов, в силу которых одни члены семьи обязаны представлять содержание другим ее членам, а последние вправе требовать этого содержания»[2]. Подчеркивается, что алиментные обязательства относятся к категории семейных правоотношений, хотя при нормальных условиях вопросы содержания ребенка решаются родителями самостоятельно (ст. 60 СК РФ).

В зарубежных правовых системах используется иная терминология. Так, под термином «alimony» - «алименты» понимается обязанность одного супруга выплатить другому финансовую помощь после развода. Также существует понятие «child support», что тоже переводится как «алименты», но связывается с объемом прав опеки над ребенком, принадлежащим каждому родителю. Родитель, не имеющий права преимущественной опеки, обязан выплачивать другому платежи «поддержки» для ребенка. Их размер зависит от нужд ребенка и уровня жизни семьи до развода, а также от степени участия родителей в осуществлении заботы о ребенке и др.[3]

Понимание терминов, в том числе иностранных, имеет большое значение в семейных отношениях, осложненных иностранным элементом. Важнейшим вопросом является возможность применения международных конвенций, принятых в рамках Гаагских конференций по международному частному праву (ГК МЧП). Россия ни в одной конвенции не участвует, что приводит к нарушениям права детей, в том числе граждан России.

Наиболее прогрессивным соглашением ГК МЧП является Конвенция о международном порядке взыскания алиментов на детей и других форм содержания семьи (от 23.11.2007 г., вступила в силу 01.01 2013 г.; далее - Конвенция 2007 г.). Её ратифицировали около 40 государств, в том числе Беларусь в 2017 г. Россия не ратифицировала Конвенцию, хотя принимала участие в её подготовке в рамках XXI сессии ГК МЧП. На наш взгляд, её ратификация позволит упростить взыскание алиментов за рубежом и обеспечить право ребенка на содержание, что является обязанностью России как участника Конвенции о правах ребенка (ст. 27).

Конвенция 2007 г. охватывает не только алиментные обязательства родителей в отношении детей, причем до достижения ими 21 года (существует возможность принятия оговорки для изменения этой границы: снижения до 18 лет, как это сделали Беларусь и Украина, или увеличения, по примеру Норвегии). Ст. 63 предоставляет участникам право сделать заявления о расширении круга участников или оговорку о применении Конвенции исключительно к определенным отношениям. Подобные оговорки делали многие страны-участницы (ЕС, Норвегия, Беларусь и др.).

Конвенция 2007 г. предусматривает возникновение алиментных обязательств на основании судебного решения или соглашения, что соответствует положениям Семейного кодекса РФ. В отличие от Гражданского процессуального кодекса РФ, ст. 21 Конвенции предусматривает возможность принудительного исполнения отдельных частей решения. Представляется целесообразным внести изменения в ГПК РФ, так как частичное исполнение алиментных обязанностей более соответствует интересам ребенка, чем их полное неисполнение. Что касается соглашений об уплате алиментов, то ст. 30 Конвенции 2007 г. закрепляет правило, что соглашения должны быть признаны и принудительно исполнены, если государством не было сделано специальных оговорок. Так, Беларусь оставила за собой право не признавать и не исполнять такие соглашения.

Одним из самых сложных направлений обеспечения права ребенка на получение содержания является создание механизмов взыскания алиментов, если отношения осложнены иностранным элементом[4]. Так как Россия не участвует в Конвенциях в этой сфере, исполнение судебных решений возможно на основании двусторонних договоров о правовой помощи. Верховный Суд РФ разрешает принудительное исполнение иностранного решения о взыскания алиментов, если выполнены условия двустороннего соглашения (см., к примеру, Определение ВС РФ от 16.02.2010 г. № 5-Г10-1). Однако не все соглашения включают положения об исполнении алиментных обязательств. Необходимо развивать двустороннее сотрудничество, особенно с теми странами, с гражданами которых россияне чаще всего заключают смешанные браки.

Целесообразным видится участие России в многосторонних конвенциях. На наш взгляд, в целях обеспечения права ребенка на содержание со стороны родителей следует ратифицировать Конвенцию 2007 г., сделав ряд оговорок для приведения некоторых положений Конвенции в соответствие с публичным порядком Российской Федерации.

Источники и литература

- 1) Косова О.Ю. Обязанность содержания и алиментные обязательства // Правоведение. – 2003. – № 4. – С. 63-80.
- 2) Антопольская М.В. Семейное право: учебник. – М.: Юристъ, 2013. – 432 с.
- 3) D. Galarneau, Alimony and child support // Perspectives on labor and income. – 1992. – Vol. 4. – № 2.
- 4) Тригубович Н.В. К вопросу о присоединении Российской Федерации к Конвенции о международной системе взыскания алиментов отношении детей и других членов семьи, 23.11.2007 г. // Семейное и жилищное право. – 2016. – № 6. – С. 21-25.